] Caderno de questdes

PROCESSO SELETIVO
PARA O CURSO DE GRADUAGCAO EM MEDICINA DO UNESC 2023/2

A Comisséo Coordenadora do Processo Seletivo -ePapesenta o resultado das contestagbes aotgablari
acordo com os critérios do Edital de 2023/2 do €3sa Seletivo para o Curso de Graduagdo em Medioina
UNESC.

PROVA 1 - Objetivas

. Questdo 03 — Lingua Portuguesa: CONTESTACAO DEFERIQUESTAO ANULADA.
. Questdo 07 — Lingua Portuguesa: CONTESTACAO DEFERIQUESTAO ANULADA.
. Quest&o 24 — Matematica: CONTESTACAO DEFERIDA / BJBO ANULADA.

. Questdo 27 — Matematica: CONTESTACAO DEFERIDA / BJBO ANULADA.

. Quest&o 31 — Quimica: CONTESTACAO INDEFERIDA.

. Quest&o 37 — Quimica: CONTESTACAO DEFERIDA / QUESTANULADA.

. Quest&o 45 — Biologia: CONTESTACAO INDEFERIDA.

. Questdo 47 — Biologia: CONTESTACAO INDEFERIDA.

A Comissdo Coordenadora do Processo Seletivo -eP@®nunica que ndo cabem novas contestacdes a

gabarito.

Colatina/ES, 29 de maio de 2023.

Coordenacéo do Processo Seletivo 2023/2
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PROVA 1 — QUESTOES OBJETIVAS
LINGUA PORTUGUESA

Questao 01
Figuras de Linguagem s&o recursos estilisticos usados para dar maior énfase a comunicagéo e torna-la ms

bonita. Com base nesse conceito, analise a charge abaixo:

Encontramos como exemplo na charge, a figura denominad

a) metafora
b) hipérbole
c) antitese
d) pleonasmo
e) eufemismo

Questao 02
Observe o quadrinho:

No primeiro quadrinho, as palavras "debate", "saudavel" e "ideias" sdo classificadas com a mesma tonici
pois séo todas:

a) proparoxitonas
b) paroxitonas
C) oxitonas

d) trissilabas

e) polissilabas
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CONTESTACAO DEFERIDA

Questao 04
Observe as lacunas na charge a seguir:
DEPOIS DAS FESTAS..

QUERIDA,

! ——YOLE
JOGOU & NossA -

Questao 05
A palavra_mal/mau é classificada como adjetivo em uma das frases abaixo. Assinale-a:

a) O filho é mal comportado.

b) Ninguém prefere o mau ao bom.

c) Te amar demais foi o meu mal.

d) O aluno teve um mau comportamento.
e) Mal o juiz chegou, todos se levantaram.
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Questao 06

Assinale a alternativa que melhor identifica os pronomes em destaque utilizados nas frases:
“Estes séo os filhos CUJOS pais nao vieram ao encontro.”

“Este é o jovem QUE flagramos furtando.”

a) relativo / relativo

b) demonstrativo / relativo

C) possessivo / demonstrativo

d) pessoal obliquo / possessivo
e) demonstrativo / demonstrativo

CONTESTACAO DEFERIDA

Questéao 08

Analise o texto abaixo:

Desde o final do século XV, .com a inven¢do de novos equipamentos de navegacgao e as grandes descob:
Globalizacdo se espalhou, por todo o planeta, ao mesmo tempo em que aumentava a influéncia europe
mundo. No sécule XX, telégrafo submarino reduziu o tempo com que as informacgdes, as ordens e as di
decisbes importantes chegavam a diversos lugares do mundo — em pontos especificos, em quant
limitadas e com alguma defasagem de tempo. (BUARQUE, Cristovam. Admiravel mundo atual, 2001).

Comao_se véynesse tipo de texto, o autor expde aquilo que sabe sobre determinado assunto, utilizando rele
de naturéza logica, como causa e efeito, uma premissa e uma concluséo. A tipologia textual utilizada €,
portanto/uma:

a) Narragéo.
b) Dissertagao.
c) Descricéo.
d) Critica.

e) Biografia.
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Questao 09
Na frase “Cedeu lugar a televisdo.” o acento grave indicativo da crase € empregado exatamente pelas mes

razdes que na frase:

a) Ouvia radio a tarde.

b) O radio é indispensavel a velhice.
c) As maes, agrada-lhes o radio.

d) Deu um radio a faxineira.

e) Nada é superior a televisao.

a) Deixe-me, senhora.

Questao 10 \
Assinale a alternativa que apresenta erro no emprego da virgula na frase:

b) Colatina, 18 de dezembro de 1970.

c) Espero, que ele venha. wo

d) Alias, isto € conhecido de todos.
a) Arrumou as malas, saiu, langou-se na vida.
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INGLES

Questéo 11
Which is the suitable answer to this question?
Do you want some ice-cream?

a) In my pocket.
b) Last Sunday.
c) Itis not black.
d) Last night.

e) No, thank you.

Questao 12
Complete the sentence below with the correct alternative:

The verb means to stay in the air, or move gently through the. air.

a) flow

b) float

c) glide
d) fly

e) hover

Questao 13

International advertising can be a risky business. When McDonald's launched Le Big Mac in Paris
discovered that in local slang this meant "thé big pimp". It is not just a question of language either; natic
advertising styles also vary considerably. The British like humour and irony in their ads, whereas the Gerr
regard this approach as frivolous. The Erénech are more sexist than the British and will use seminaked worr
almost any context. The Italians generally like to see beautiful people wearing beautiful clothes driv
beautiful cars. These are not justsational’stereotypes, but based on hard experience. Different countrie
prefer different products.

The text is PREDOMINANTLY in the:

a) present tense.

b) past tense.

c) future tense.

d) present'perfect tense.

€) present progressive tense.

Questao 14
MeXxieans can thank the peso crash for one thing: IT has forced them to confront the country's deep-s:
political” problems. Disappointed with the ruling party, the PRI, They are demanding a truly First Wol
government.

In the above text, IT refers to:

a) Mexicans.

b) PRI.

c) Mexico.

d) peso crash.

e) political problems.
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Questao 15
The alternative which contains the prepositions that best complete the sentences below is:

Prepaid meters have been launched with the aim improving water service; however, they mig
a problem those who cannot afford paying water services.

a) on —to — for
b) of —to—on
c) of — for — for
d) for—on - of
e) to — for — of

Questao 16
In the sentence "Please give us the intelligence to save what is left oféour environment”, the preaodns
our relate to:

a) they.
b) I

c) we.
d) she.
e) you.

Questao 17
In the phrase "Exports to China are expected to quadruple by 2023", BY is being used with the same me;
asin:

a) I'll finish reading the book by/midnight.

b) We could go to Gramado y. car.

c) He paid the hotel expenses by cheque.

d) Forty divided by eightuis five.

e) Do you know "The‘Da Vinci Code" by Dan Brown?

Questéao 18

Fill in the blanks of the text below with the appropriate pronouns:

Dear Debbie;

How are you? Lisa and | are having a marvelous holiday. We are really enjoying . We brol
threé tubes'of suntan cream with and we've used all up already. Lisa is a bit an

because/her suntan isn't as good as

a) ourselves — we — them — mine

b) us —us —they — my

c) us —we —themselves — mine

d) ourselves — ourselves — they — my
e) ourselves — us — them — mine



Caderno de questdes

Questao 19
Indicate the alternative that best completes the following sentence:

She for you since 4 p.m.

a) had been waited
b) has been waiting

c) waits
d) are waiting
e) was waited \

Complete the sentence below with the correct alternative:

Quest&o 20 Qw

A

is a strange object in the sky that could be from another pa he universe.

a) bird
b) star
c) planet
d) UFO
e) rocket
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MATEMATICA

Questao 21

Numa escola de Negdcios e Inovacédo, estudam 3000 alunos. Dentre eles, 1800 estudam a disciplina Est:
aplicada a Negocios, 1000 estudam a disciplina de Finangas e 300 estudam as duas disciplinas (Est:
aplicada a Negoécios e Financas). Determine quantos alunos néo estudam nenhuma dessas disciplinas?

a) 300 alunos.

b) 500 alunos.

¢) 700 alunos.

d) 1500 alunos

e) 2000 alunos w
Questao 22 o

Se f(x+3) = x?, entéo, qual sera o valor dg5) ? w

a) 2

b) 4

c)9

d) 16

e) 25
funcéo deamf?

Questao 23

Dado log, A= 5log, m—log, n, qual o valor de A

mS

a) A=—
n
b) A=5mn

S
v'

e) A:%(m— n)

E NTESTACAO DEFERIDA
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Questao 25
Resolva o sistema a seguir e determine, utilizando a regra de Cramer, os valores de x e y.

X—-4y=1
Xx+3y=9

ax=2ey=4
byx=3ey=4
C)x=2ey=2

dx=6ey=4 \
e)x=3ey=2 6
Ql pelo polinbmio

Questao 26
Determinar o e p para que a divisio do polindmioA X =2x+

B(X) = 2x* — x—1seja exata, ou seja resto igual a zero.

a)a=2p=-1

b)) a=18=0 V
) a=2p=1 v
da=14=2

e)a=1LB=-2 \

CONTESTACAO DEFEIb
icmz \
R
Qu

Um%e vassoura de 1.5 metros de altura projeta uma sombra de 0.5 metros. No mesmo instant
edificio projeta uma sombra de 18 metros. Qual a altura do edificio?

a) 27 metros
b) 36 metros
c) 54 metros
d) 75 metros
e) 90 metros
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Questao 29
Numa piramide regular hexagonal, a aresta da base tem 10 centimetros e a aresta lateral tem 20 centil
Calcule o volume dessa piramide.

a) 250 cm’®
b) 750 cm®

c) 1500 cm®

d) 3000 cm®

e) 6000 cn?® \
Questao 30

Uma retep € determinada pelos pontos A (2, 0) e B (0, 4) e uma etieterminad

ontosC (-4,0) e
D (0, 2). Sendo o Ponto K (a, b) a intersec¢géo daspetgs determine as coorw 0 ponto K:

a) (%1%
b) (44.%3)
o (%3
9 (%3919
e) (3,.%)
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QUIMICA

OBS. 1: Tabela Periddica na ultima péagina.

Questao 31
A hipericina € um dos compostos quimicos do extrato alcodlicHygericum perforatumutilizado como
psicofitofarmaco com propriedades antidepressivas. Analise os isbmeros dessa substancia abaixo.

HSC CH, HyC
0
CH,

CHs

HiC

HsC Hj

Esses compostos apresentam isomeria de:

a) Cadeia

b) Compensacéo
c) Posicéo

d) Tautomeria
e) Metameria

Questéao 32

O eteno € um gas praticamente insoluvellem agua, em condi¢cdes ambientais, mas bastante solivel em sc

organicos. Utilizado amplamente na induUstria quimica pode ser obtido a partir da reacéo representada abai
170°C

A m" H,.C=CH; + H,O

O composto representadd por+A.e o tipo de reacao organica que esta ocorrendo, séo, respectivamente:

a) Etano e eliminagao:

b) Etano e substituicao.

c) Etanol g eliminacao.

d) Etanol e'substituicdo.

e) Acide'etanoico e substituicdo.

Questao 33

Os 'principais constituintes dos cremes dentais sdo substancias que desempenham as funcdes de abre
agente de polimento. Esses compostos sao insollveis em agua e dentre os mais usados destac
hidrogenofosfato de célcio, carbonato de célcio, pirofosfato de calcio e metafosfato de sédio. Quais as
respectivas formulas?

a) CaHPQ, CaCQ, CaP.07, NaPQ.
b) CaHPQ4, CaCQ, CaPOr, NasPQu.
c) CaHPG; CaCO0z, CaPO;, N&:PGCs.
d) CaHPQ, CaCG0s;, Ca(R0O7)2, NaPQ.
e) CaHPQy, CaCOs, CaRO7, N&PGs.



Caderno de questbes

Questao 34

As substancias puras tém propriedades fisicas bem definidas. A agua pura, por exemplo, ferve a 100
congela-se a 0 °C, ao nivel do mar. Essas propriedades permitem a identificacdo das substancias pura
alteragcOes nesses valores expressam a presenca de impurezas. Essas alteracdes recebem o nome de pro
coligativas. Sabendo que uma solucéo aquosa 0,5mol de NaCl em 1000g de agua ferve a 100,64 °C e col
—-0,98 °C a latm, qual a temperatura de ebulicdo e a temperatura de congelamento da solu¢cdo aquosa
CaCb em 1000g de agua a latm, respectivamente?

a) 101,28 °C e-1,96 °C.
b) 101,92 °C e-2,94 °C.
c) 100,32 °C e-0,49 °C.
d) 101,49 °C e-2,00 °C.
e) 100,96 °C e-1,47 °C.

Questéao 35

O nome cloro provém do grego, significando “verde”; o cloro livre € um_gas venenoso amarelo-esverdeac
um germicida poderoso e é usado em todo o mundo na purificacdo da agua potavel. Analise as proprie
desse elemento descritas abaixo.

|. Apresenta energia de ioniza¢do superior ao Na.

Il. O raio atdmico de CI° é maior do que o raio i6nico de/Cl

lll. Possui eletronegatividade superior ao Br.

IV. Apresenta alta condutividade elétrica e térmica, é'ductil @ maleavel, em temperatura ambiente.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a) I, 11, 11, IV.
b) I, 11, 1.
c) 1, Il

d) 11, 1. IV.
e) Il IV.

Questéao 36

Louis Camille Maillard, &£m 1912, descreveu uma reacdo tipica de condensacdo entre aminoacid
carboidratos redutores quecocorre principalmente em alimentos processados sob altas temperaturas, for
substancias que impactaraoyna qualidade final do produto alimenticio processado, conforme demons
abaixo:

P OH c0 H
HA Tcé&sC—c7 = Ho _C_ N
~ ~ .. * Mo ¢t l.c _cTC C C H
N 1 OH c”|cTy e e | ”
| BN AU I I
H H/ \HD H OH OHP H 0
COMPOSTO 1 COMPOSTO 2 ACRILAMIDA

potencialmente carcinogénica

O aminoacido e seu hidrogénio com maior acidez séo, respectivamente:

a) Composto 1, A.
b) Composto 1, A
c) Composto 2, A
d) Composto 2, R.
e) Composto 2, A,
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CONTESTACAO DEFERIDA

H,CO

Questéao 38
Quando deixamos o vinho muito tempo em contato com o ar, ele sofre oxidagdo e fica com gosto de vin
Observe as etapas dessa reacao abaixo:

Etanol _ @V Etanal _ [9] | Acido etanéico

1* ETARPA ZETAPA

Na 22 etapa o numero de oxidagao, do atomo de carbono pertencente ao grupamento funcional sofrel
variacao de:

a) +1para0
b) +1 para +3
c) +3 para+1
d) O para +3
e) 0 para #1

Questao 39

O 6xido nitrico € um gas incolor, inflaméavel, de cheiro forte a temperatura ambiente, que pode ser liberac
ar pelo_escapamento de veiculos motorizados, queima de carvédo, 6leo ou gas natural. Em laboratorio po
sintetizado pela seguinte reacdo néo-balanceada:

NaNG: + FeSQ + HbSQw - NO + Fe(SQuw)s + NaHSQ + HO

A partir de 385,09 NaN§) 735,09 HSOQ: e FeSQ@ suficiente, quantos mols de NO serao obtidos?

a) 5,0
b) 6,0
c) 7,0
d) 8,0
e) 9,0



Caderno de questdes

Questéao 40

O tetracloreto de carbono é um produto quimico fabricado sinteticamente, que se apresenta como um li
claro, ndo inflamavel, incolor e com odor caracteristico. Sobre as propriedades desse composto, ava
afirmativas abaixo.

() Dissolve-se facilmente em hexano.
() Eformado por ligagdes covalentes polares.
() Suas moléculas séo unidas por ligacao de hidrogénio.

Considerando V para as afirmativas verdadeiras e F para as afirmativas falsas, a sequéncia carreta, de cir
baixo, é:

a) F-F-V
b) F-V-F
c) V-F-V o

d) V-V-F
e) F-V-vV
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BIOLOGIA

Questao 41

A febre amarela é uma doenca infecciosa febril de curso agudo, de notificacdo compulséria imed
Atualmente, a febre amarela silvestre (FA) € uma doenca endémica na regido amazoénica. Na regido
amazonica, periodos epidémicos sao registrados ocasionalmente, caracterizando a reemergéncia do v
Pais, possuindo, assim, um ciclo urbano cuja disseminacdo ocorre pela transmissao vetorial na area u
Marque a alternativa que contém o agente etioldgico e o vetor urbano, respectivamente, da febre amar
Brasil:

a) Bactéria do génerRickettsiae carrapatos do génedmnblyomma
b) Virus do género Flavivirus e mosquito do gérsedes.

c) Protozoario da espécigypanosoma crua insetos Barbeiros.
d) Bactéria do génerblycobacteriume mosquitos do génefiulex.
e) Virus da familia Togaviridae e carrapatos do géQrriex.

Questéao 42
Considerando os grandes grupos de organismos vivos no planéta, Menera, Protista, Fungi, Animalia e PI;
guais destes apresentam seres vivos clorofilados e fotossintetizantes?

a) Protistas, Fungi e Plantae.

b) Protista, Fungi, Animalia e Plantae.
c) Monera, Protista, Fungi e Plantae.

d) Monera, Protista, Animalia e Plantae.
e) Monera, Protista e Plantae.

Questao 43

Alguns elementos quimicos encontradessna natureza (N, O, C, H e outros) sdo essenciais para formag
moléculas constituintes do corp@ humano. O nitrogénio, por exemplo, € incorporado na matéria organics
microrganismos fixadores defdla atmasfera. Os animais suprem as necessidades desse elemento pela:

a) Transferéncia da matériaserganica pelas cadeias troéficas.
b) Absorcao do gas nitragénio pela respiracéo.

c) Ingestdo de moléculas de carboidratos vegetais.

d) Incorporacae,de nitritos dissolvidos na agua consumida.
e) Cooperagao com'microrganismos fixadores de nitrogénio.

Questéo 44

Gémeaos é, 0 nome que se da a dois ou mais irmdos que nascem num nascimento mdultiplo, de uma r
gestacao da mae, podendo ser idénticos ou ndo. Os gémeos podem ser de dois tipos: monozigot
dizigoticos. Sobre a formacao dos gémeos podemos afirmar que:

a) Os monozigéticos podem gerar fetos do mesmo sexo ou de sexos distintos.
b) Os gémeos dizigoticos se originam de um Unico zigoto.

c) Os dizigoticos se originam de diferentes 6vulos e espermatozoides.

d) S&o chamados univitelinos ou idénticos os gémeos dizigoticos.

e) Os gémeos monozig6ticos sdo chamados de fraternos ou bivitelinicos.
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Questéao 45

Um bioma pode abrigar diversos ecossistemas, nos biomas em que ha regides litoraneas, ocorrem ecoss
gue se desenvolvem na transicao entre o mar e a terra. Os manguezais e as restingas sao ecossistem
tipo, estes ambientes sdo importantes para biodiversidade, pois:

I.  Nos manguezais um grande namero de animais marinhos utiliza esses ambientes para a reproduca

Il. Existem também diversas espécies que ocorrem somente nesses ecossistemas.

lll. A restinga abriga grande nimero de aves, com mais de 700 espécies, como a arara-azul, a garca, C
flamingo e sua ave-simbolo, o tuiuid.

IV. Alguns animais dos ambientes préximos freqiientam a restinga em busca de alimento.

Dentre as afirmativas acima estao corretas:

a) I, Il e IV apenas.

b) I, Ill e IV apenas.

c) Il e lll apenas.

d) I, 1l eV apenas.

e) LILIlelV.
Questéao 46

No Brasil os produtores de sal de cozinha sdo obrigados gor leiha incluirem iodeto de potassio, visar
diminuic&o dos disturbios por deficiéncia de iodo (DDI) na populagéo brasileira, que poderia comprometer:

a) o funcionamento do estbmago por interferir na liberagée dos acidos biliares.
b) a expansibilidade pulmonar por aumentar os_surfactantes.

c) adistensao e contragcdo muscular por atuarna abertura dos canais idnicos.
d) a sinapse do SNC por aumentar os receptorés de adrenalina.

e) a producdo de hormdnios da tiredide coma 13 e T4.

Questéao 47

Os primeiros organismos realizavam respiracdo aerdbia e, portanto, ndo realizavam a fotossintese.
organismos deviam obter energia para sua sobrevivéncia, a partir da matéria organica presente no
realizando fermentacdo. Tal déscricao se refere a qual Hipotese ou Teoria relacionada a origem da vida?

a) Hipotese heterotrofica.

b) Hipdtese autotrdfica.

c) Teoria da geragao espontanea.
d) Teoria da hiegénese.

e) Teoria Darwinista.

Questao 48

A “Maredvermelha” é um fenbmeno provocado por pequenos organismos toxicos que se multiplicam devi
fatores como a presenca de poluentes, principalmente esgoto doméstico, nos mares. Peixes e mc
acumulam toxinas vindas destes organismos toxicos e se ingeridos pelo homem podem provocar intoxi
com vémito, diarreia e até danos ao sistema nervoso. Tal fendmeno se trata da proliferacdo excessiva de:

a) Cloroficeas que podem ser unicelulares ou multicelulares.

b) Dinoflagelados, espécies marinhas que possuem cloroplastos.
c) Bactérias fotossintetizantes presentes no mar.

d) Diatomaceas que possuem fucoxantina e caroteno.

e) Virus que parasitam matéria organica em decomposicao.
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Questéao 49
Observe a imagem:

= 0 N

Hemacias Neuronio Células musculares

Como ilustrado acima, o formato das células nos organismos pluricelulares pode Ser extremamente va
Existem células discoides, como as hemacias, células estreladas, como 0$ neurdnios e, ainda, al
alongadas, como as musculares. Tais diferencas na forma das células de ummesmodSer vivo ocorrem por

a) Produzirem mutacdes especificas.

b) Possuirem DNA mitocondrial diferentes.

c) Apresentarem conjunto de genes distintos.
d) Expressarem porc¢des distintas do genoma.
e) Terem um numero distinto de cromossomos.

Questéo 50

Os acidentes por animais peconhentos sdo um importante problema de saude publica no Brasil pelo alto n
de notificacdes no Sistema de Informacdo de Agravos de Notificacdo (SINAN) do Ministério da Saude
tratamento € sintomético com soro antiveneno qué é.constituido por:

a) Antigenos produzidos a partir de venenos.
b) Células de defesa para imunizacéo.

c) Anticorpos produzidos por outros@animais.
d) Medicamento de natureza fitoterapica.

e) Hormonio sintetizado em laboratoério.
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PROVA 2 — QUESTOES DISCURSIVAS

QUIMICA
OBS. 1: Tabela Periédica na dltima pagina.
OBS. 2: A Resolucao da questao deve ser integralmente apresentada.

Questao 01

O baiacu ou peixe-bola, pode ser encontrado em todo o mundo, principalmente em regides tropic:

subtropicais. Quando ameacados por predadores, estes peixes podem ingerir agua ou ar eraumentar o

corporal, tomando formato esférico, o que dificulta a acdo de peixes maiores.

Eles ainda sdo considerados animais venenosos, pois sdo capazes de armazenar tetrodetoxina (TTX) e

neurotoxinas. A TTX € uma toxina letal provavelmente sintetizada pelas bactérias contidas nos alime

ingeridos pelos peixes.

Essa neurotoxina a € encontrada nas visceras (especialmente génadas, figado/e baco)e na pele do peix

termoestavel e ndo sofrendo acdo de cocgédo, lavagem ou congelamento.

Embora seja considerado uma iguaria no Japao e seu preparado seja realizade por profissionais autor

envenenamentos fatais sdo comuns naquele pais.

A intoxicacdo por baiacus possui alta taxa de mortalidade e, no Brasil, @lguns casos ja foram relat:

inclusive com obitos.

As manifestagfes clinicas surgem poucas horas apds a suadngestdo, caracterizando-se, principalmen

dorméncia na face, extremidades, labios e lingua, tontura, cefaleia, diarreia, dor abdominal, vomi

dificuldade para falar e caminhar. Com o0 agravamentd das, manifestagcbes neuroldgicas, podem ¢

convulsdes, dificuldade em respirar e parada cardiorrespiratoria, nas primeiras 24 horas. A morte pode o

devido a paralisia muscular, depressao respiratéria e faléncia circulatoria.

N&o h& antidoto para a TTX e o tratamento é voltado aos sinais e sintomas manifestados, tais como la\

gastrica, utilizacao de carvao ativado e, em casos graves ventilagdo mecéanica e farmacos ionotrépicos.
Intoxicacaapor carne de baiacu possui alta taxa de mortalidade. 2015. Disponivel em
https:/Awww?2.unesp.br/portal#!/noticia/1641 1/intoxicacao-por-carne-de-baiacu-possui-
alte-taxe-de-mortalidade>. Acesso em: abr 23.

Por enquanto ndo existem limites maximos, para tetrodotoxina em peixes e/ou mariscos no Brasil. ES!

apontam que embora uma concentragae _até 44ug/kg de TTX ndo deva resultar em efeitos adversos no

humanos, a dose letal de TTX, par via oral, é de 30ug/kg para um adulto.

Considerando um adulto com,80,0kg;, seria seguro ele consumir 400mL de um caldo a base de maris

baiacu com 4,7x1fM dessa neurotoxina? Justifique.

(Dado: MMrrx = 319,0g/mold Considere 1L caldo = 1kg caldo. Utilize um digito apenas depois da virgula p.
os célculos - obedecendo as normas de arredondamento).
Resposta padrao:

Dose letal no@aulte de 80,0kg:

30ug de TAX --SSs oo 1kg peso corpoéreo
X - 80kg
X&2400ug 2,4x103g de TTX

Quantidade de TTX consumida:

M = m . 4,7xPC= m/319x0,4 .: ni/6,0x10g de TTX em 400mL de caldo consumido.
MM x V(L)
Quantidade consumida sem efeitos adversos:
4,4x10°g de TTX ----------=----- 1kg caldo
D 0,4Kg

X [71,8x10°g de TTX em 400mL de caldo

A quantidade consumida pelo individuo (6,0%4n&o é letal (2,4x18y), mas néo traz a seguranca de que ele
ndo apresente nenhuma reacéo adversa, pois foi superior a quantidade considerada segtgh dé, 320
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Questao 02

O suor é produzido pelas glandulas sudoriparas, cuja principal finalidade consiste em regular a temperatt
corpo e eliminar metabdlitos. Ele normalmente é inodoro, no entanto, em contato com as bactérias e fungc
vivem na superficie do pelo, podem provocar odores desagradaveis, como os sentidos no pé.

O chulé é causado pela proliferacdo de bactérias que se alimentam desses metabdlitos e também d
acumulado, jA que gostam de ambientes quentes e Umidos. A substancia responsavel por esse oc
caracteristico é o acido pentandico.

Para evitar a proliferacdo dessas bactérias, além de lavar e secar bem os pés, usar meias de algodao e
sapatos, a utilizacdo de talcos antissépticos é bastante frequente e, na maioria das vezes, bém-sucedida.

Adaptado de SILVA, V.A.; BENITE, A. C.; SOARES, H. F. B. Algo Aqui Nag Cheira Bem...
A quimica do Mau Cheiro. Quimica Nova na Escola. v. 33. fev 2011 /Disponivel’em: <
http://qnesc.sbg.org.br/online/gnesc33_1/01-QS9309.pdf>.

Sabendo que um dos responséaveis pela neutralizacdo desse odor € o bicarbonato de,sodio, equacione ¢
entre o acido pentandico e o bicarbonato de sodio, indicando o0 nome do produte,organico obtido.

Resposta padrao:
0

0
MDH + NaHCO; — \/\)LONa + H,0 + CO,

Pentanoato de
sodio

O sal organico obtido é o pentanoato de sodio.
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BIOLOGIA

Questao 03

As glandulas exdcrinas caracterizam-se por liberar suas secrecdes através de canais. De acordo com a fo
que a secrecao € eliminada, podemos classificar as glandulas exdcrinas em: holécrina, merdcrina e apoci
imagem abaixo ilustra estes trés tipos de glandulas:

Holocrina Merécrina ou
Ecrina

Explique o que diferencia estes tipos de glandulas quanto a su ecrecoes.

Eo secrecao.

m que haja perda do citoplasma da célula se
citoplasma das células secretoras.

Resposta padrao:

As glandulas holocrinas eliminam a prépria célula se
As merdcrinas sao aquelas em que a secrec¢éao € eli
Nas glandulas apdécrinas, a secrecao apresenta
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Questao 04
Erros na meiose ou agentes danosos como a radiagdo podem causar alteracées cromossdmicas estrutura

mutacBes que alteram a estrutura do cromossomo podem ser classificadas de acordo com o tipo de
Analise 0 esquema abaixo que demonstra os tipos de alteracdo cromossOmica estrutural. Identifique os til
alteracdo demonstrados nas imagens em 1, 2, 3 e 4, e explique o que ocorre em cada alteracao.

ABCDE FGH , ABCE F GH
Cl 1 — A
ABCDE FGH =

| p—— L1

e e

Resposta padrao:

1

Delecédo: é a remocao de um trecho do mo.

2- Duplicagéo: quando uma porgéo do cr somo esté duplicada.

3- Invers&o: 0 cromossomo possui uma por invertida.

4- Translocacédo: quando um fra do cromossomo se separa e se liga a um cromossomc

&

v'
K
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PROVA 3 — REDACAO

CRITERIOS DE AVALIACAO DA REDACAO

Sua redacéao sera avaliada de acordo com os seguintes critérios:

« atendimento ao tema proposto e nivel de informatividade, reflexao e originalidade;
« atendimento ao tipo de texto/género textual proposto (dissertativo);

» dominio gramatical e vocabular;

e uso dos elementos coesivos;

« encadeamento de ideias e relacao entre ideias e realidade.
INSTRUCOES PARA REDACAO

> Verifique se o nimero de inscricao impresso na folha de Redagao confere com seu numero

de inscricao.

Utilize caneta azul para passar a limpo.

Elabore um titulo para sua redacao.

Escreva no minimo 20 e no maximo 30 linhas completas (ndo escrever em colunas).

Y| V| V| V

Escreva de acordo com a norma cultadda Lingua Portuguesa (evite o uso de girias,

expressoes populares, palavras estrangeiras e “internetés”...).

> Se vocé nao tiver letra legivel, faca letra de forma.

» Nao escreva seu nome, nem assine a folha de Redacao.
VOCEPERDERA PONTOS NA REDACAO:

Se o texto apresentarfncorrecoes gramaticais.

Se as linhas nao ferem_ plenas (texto em coluna).

Se a redacaosestiver sem titulo.

Se o texto.contiver rasuras.

Y| V| V| V| V

Se o texto contiver girias ou expressoes e/ou palavras em desacordo com a norma culta da

Lihgua,Portuguesa.

SUA REDAGCAO SERA ANULADA:

Se fugir ao tema proposto.

Se o texto nao apresentar caracteristicas de redacao.

Se o texto for ilegivel.

Se a redacao nao estiver escrita com caneta azul.

Se o numero de linhas for menor ou maior do que o exigido.

Y| V| V| V| V|,V

Se a redacao estiver assinada ou com o nome do candidato.
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AGROTOXICOS: A FLEXIBILIZACAO DA LEGISLACAO E A

SAUDE DOS BRASILEIROS

Esta cada vez mais comprovada a relacao entre 0 consumo
a exposicado aos produtos agrotoxicos e o desenvolviment
de diferentes problemas de salde, incluindo o céancer
Segundo o INCA (Instituto Nacional do Cancer), através de
um estudo global da OIT (Organizagdo Interaacional do
Trabalho), “os agrotoxicos causam 70 mil intoxicacdes
agudas e crbnicas por ano e que evoluem para 6bito. Outrc
mais de sete milhdes de casos de doengas agudas e cronic
nao fatais, também sao registrados.”

Fonte: BONI, Mathias. Jornal Humanista— UFRGS (2022).

ALIMENTOS COM ALTO ﬂIDII'.‘IDE AGROTOXICO
Brasil lidera o ranking mundial do consumo de agrotoxicos o]

. 28% 7

dos alimentos
\ ~ contém substancias € o nlimero
\ ndo autorizadas ' aproximado
o —— 4 pela Anvisa de litros |
de veneno que
0 == cada brdSileiro ‘
0 / consdime
dos alimentos (- ERNe
consumidos estao _ o
contaminados '\\
por pesticidas R
Dossid da Assoclacio Brasilelra do Satida Colotiva | Abraseo)

Os agrotoxicos, defensives agricolas, pesticidas ou agroquimicos, sao substancias quimicas
sintéticas utilizadas para matar, pragas, insetos, bactérias, fungos e outras plantas. O uso desses
produtos na agricultura se torna muito importante visto que impedem danos nas plantacdes.

AGROTOXICOS E MEIO AMBIENTE: O uso dos agrotoxicos polui diretamente o solo, as aguas e
ainda, pode cadisar_estragos irreversiveis para o meio ambiente. Isso implica no desequilibrio dos
ecossistemas, seja da fauna ou da flora.

PROPOSTA\.DE REDACAO - A partir das imagens e fragmentos de publicacfes acima,
elabare am. texto dissertativo-argumentativo conforme a norma padrdo da lingua
portuguesa, sobre a flexibilizacao da legislacéo sobre o uso dos agrotéxicos e os impactos
dessa utilizacdo na saude da populacdo. Procure responder a indaga¢des como: Quais as
vantagens da utilizacdo de agrotoxicos nas plantacbes? Quais as solucbes para a
diminuicdo do uso de agrotéxicos no pais? E possivel ter uma alimentacdo saudavel,
consumindo frutas e vegetais e ndo correr riscos de intoxicacao?
DE UM TiTULO PARA SUA REDACAO.
ESCREVA DE 20 A 30 LINHAS.
NAO TRANSCREVA TRECHOS DOS TEXTOS DADOS.
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RASCUNHO DE REDA(}AO
OBS: N&o esqueca de elaborar o TITULO

Titulo:
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